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          Учебно-методический

        комплекс урока
«Психологическое восприятие цветовых
 образов в лирике Александра Блока»
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                            Методическая карта открытого урока.
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Дисциплина – «Литература» 
Тема урока – Психологическое восприятие цветовых образов в лирике Александра Блока.
Тип урока – комбинированный урок 

Форма урока – бинарный урок с элементами исследования
Цели урока

          Образовательные:

                 ■ рассмотреть   символику   цветовых  образов  в   стихотворениях 

                    А.А.Блока;

                 ■ расширить представление о восприятии цвета в его поэзии;

                    ■ проанализировать стихотворения «Вступление», «Я, отрок, зажигаю 
                    свечи…», «Кармен».

          Воспитательные: 
                 ■ формировать образное, оригинальное мышление;

                    ■ воспитывать духовную зоркость;

                    ■ воспитывать культуру чувств.

          Развивающие:
                    ■ развивать способность чувствовать цвет и понимать его смысловое 
                    содержание на примере изучения лирики А.А.Блока;
                 ■ развивать речь и культуру мышления;

                    ■ развивать умение слушать и сопереживать;

                    ■ развивать творческий потенциал студента;

                 ■ развивать психофизиологические особенности студентов.
Межпредметные связи: 

            ■ психология ▓ характеристика восприятия цвета, символика цвета;

       ■ история ▓  обозначение   исторических   событий,   их   связь  с 
                    творчеством поэта; 

                 ■ история искусств ▓ иллюстрационно-демонстративный метод;

                 ■ русский язык ▓ повторение лексических значений слов. 

Содержание и последовательность излагаемых учебных вопросов.
               1. Организационный момент.                                           2 мин.

               2. Подготовка студентов к активному и осознанному усвоению

                   нового материала:                                                         5 мин.
                                        ■ сообщение темы, целей и плана занятия;
             
          ■ вступительное слово преподавателя и психолога.

                3. Этап проверки домашнего задания:                          12 мин.

                                        ■ составление литературного портрета с помощью
                                           выдержек из текста и цитат;

                                        ■ чтение стихотворений наизусть.

             4. Этап усвоения новых знаний:                                     44 мин.

                                        ■ беседа эвристического характера о  лирике А.А.Блока;

                                        ■ постановка вопросов, требующих активной  

                                           мыслительной деятельности;

                                        ■ знакомство с символикой цвета и цветовых 

                                           образов в стихотворениях А.А.Блока;

                                        ■ чтение стихов А.А.Блока наизусть.
               5. Закрепление полученных знаний:                              12 мин.                 
                                        ■ проверка понимания поэзии А.А.Блока через

                                          анализ его стихов;

                                        ■ создание ассоциативных рядов и художественных 

                                          зарисовок.

               6. Контроль полученных знаний:                                   10 мин.
                                        ■ комментирование карточек исследователя;

                                        ■ выполнение теста;

                                        ■ обобщение изученного материала.

               7. Подведение итогов занятия, заключительное слово преподавателя.

                                                                                                             4 мин.   
               8. Домашнее задание – найти  и проанализировать цветовые эпитеты в стихотворениях поэтов-акмеистов; выучить стихотворение  А.А.Ахматовой «Сероглазый король» наизусть.                                                      1 мин.

Самостоятельная работа студентов на уроке:

                    ■ заполнение карточки исследователя;

                    ■ комментирование;

                    ■ работа в группах.

Приёмы повышения внимания и интереса студентов к изучаемой теме: 

                    ■ аналогия, сравнительный анализ;

                    ■ иллюстративный метод;

                    ■ мультимедийное сопровождение;

                    ■ музыкальное оформление.    

Воспитательный момент урока:


          ■ проанализировать связь восприятия цвета с настроением, 
                       отношением к событиям жизни, к жизненным ситуациям;

                    ■ формировать  образность  мышления на примере лирики 

                       А.А.Блока.

 Обеспечение урока:

                    ■ портрет поэта;

                    ■ эпиграф;

                    ■ сборники лирики А.А.Блока;

                    ■ музыкальное оформление;

                    ■ мультимедийное сопровождение;

         ■ схемы смысловых групп цветов.
Литература:

1. Н.В.Егорова, И.В.Золотова. Поурочные разработки по русской литературе
    первой половины  хх века. Москва, 2004.   

2. Александр Блок/ Новые материалы и исследования. Москва, 1980.

3. Е.М.Болдырева. Большой учебный справочник «Русская литература. хх век». 
   Москва, 2000.

4. Хрестоматия литературоведческих материалов. Книга для учителя. Москва, 
    1984.

5. А.А. Блок. Лирика.

6. Общая психология: Курс лекций/ Сост.Е.И.Рогов. Москва, 1998.

7. «Школьный психолог» № 22, ноябрь, 2005.

                                               Конспект урока
 Психологическое восприятие цветовых образов в лирике Александра Блока 

Оформление урока
Эпиграф 

                  Каждый день сознательной жизни ярко окрашен моей собственной 

                  краской.
                              А.А.Блок

Мультимедийное сопровождение.
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Музыкальное оформление.
Ход урока

[image: image5.png]


     Вступительное слово преподавателя:  Здравствуйте! Каждый из нас по-своему воспринимает этот мир в зависимости от своего состояния, настроения, событий, которые происходят в жизни. Мир мы слушаем, чувствуем, видим. Но иногда это восприятие длится всего миг, на уровне ощущений, которые улавливаются интуитивно. Часто мы воспринимаем так музыку, живопись, поэзию, цвет.           Тема нашего урока «Психологическое восприятие цветовых образов в лирике Александра Блока». Урок наш необычен тем, что сегодня у нас есть возможность пообщаться с психологом и задать ему вопросы, ответы на которые помогут понять психологическое состояние поэта в тот или иной период творчества.
     Психолог. Вся наша жизнь наполнена цветом, который, как море, имеет свои собственные глубины и неисследованные области. Каждый цвет содержит целую гамму оттенков, от тончайших и нежных до глубоких, пронизанных мудростью и знанием, понять которое можно, только прочувствовав цвет.
     Преподаватель. И сегодня мы ещё раз войдём в особый мир – мир поэзии, сотканный из таких ощущений, наполненный звуками и цветовыми образами, благодаря которым мы чувствуем сердцем открывшуюся нам душу поэта. А возникшие чувства помогают нам больше понять и самих себя. 
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     Психолог. Сядьте удобнее, приготовьтесь к уроку. Давайте послушаем музыку. Закройте глаза. Почувствуйте настроение музыкального отрывка, представьте его цветовую гамму.

      -Какие цвета вы увидели?
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      -Ваши цветовые ассоциации?

     Сделаем предположение, что и сочетание звуков, и цвет входят в особое поле нашего восприятия, которое практически одинаково для всех. И сегодня на уроке мы с вами увидим, как на сознательном и бессознательном уровнях рождаются ассоциации, связанные с восприятием отдельных цветов. Проследим, как незаметно для нас цвет приобретает смысловое содержание.
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     Преподаватель. Поможет  нам в этом великий поэт Александр Блок.  

         Неслучайно эпиграфом нашего урока служат его слова: «Каждый день сознательной жизни ярко окрашен моей собственной краской».

[image: image9.wmf]     Психолог. Сейчас наша группа превращается в творческую лабораторию юных цветоведов, которой предстоит разгадать загадку психологического восприятия цветовых образов поэта. Ведь понимая других, мы лучше понимает себя.
         И для начала зададим тон нашему исследованию. Прислушайтесь к себе и постарайтесь ответить на вопрос: какого цвета ваше настроение? Запишите в карточке исследователя на первой строчке свою ассоциацию. В конце исследования мы обязательно вернемся к этому.

     Основная часть

     (Подача нового материала в форме дискуссии с элементами проблемной ситуации и исследовательской деятельности).
     Преподаватель. Прежде чем приступить к нашему исследованию, вспомним основные периоды творчества Александра Блока, которые помогут нам воссоздать литературный портрет поэта. Вы должны были подобрать цитаты, характеризующие вехи творчества и внутренний духовный мир Александра Александровича Блока.

[image: image10.emf]image10.emf



         Детство.  
         Всю жизнь Блок ощущал кровную связь с дворянской культурой. Для него это стало и даром, и цепями, и проклятьем духовной избранности.
     И.Григорьева: «Капли печали и щепотка единения – есть светлый путь к открытию таланта».
     Юношеские годы, первая любовь, взаимоотношения с Л.Д.Менделеевой, увлечение философскими идеями В.Соловьёва. 
[image: image11.wmf]         А.А.Блок: «Моё любимое занятие – театр». 
         А.А.Блок: «Ты – Заря моя… Я перед тобой, коленопреклонённый, клянусь тебе, что это так, что мне без Тебя – смерть, а с Тобой – Любовь. Твой, пока живу, пока дышу…». 
     Л.Д.Менделеева: «Вы смотрите на меня, как на какую-то отвлечённую идею, а меня, живого человека, вы не замечаете».
     Канун первой русской революции.
     А.А.Блок: «Мы ждём от себя вихрей, старое рушится. Какое важное время! Великое время!».
     Первая Мировая война. 
         Жил «бессмысленной жизнью, без всяких мыслей почти растительной». Блок был призван в армию табельщиком одной из инженерно-строительных дружин и направлен на фронт.
     Октябрь 1917 года, свершение Великой Октябрьской Социалистической  революции – творческий перелом. 
     М.А.Бекетова: «Он ходил молодой, весёлый, бодрый, с сияющими глазами и прислушивался к «музыке революции», к тому шуму от падения старого мира, который непрестанно раздавался у него в ушах». 
         А.А.Блок: «Всем телом, всем сердцем, всем сознанием слушайте Революцию».
     А.А.Блок: «…Переделать всё. Устроить так, чтобы всё стало новым, чтобы лживая, грязная, скучная, безобразная наша жизнь стала справедливой, чистой, весёлой и прекрасной жизнью». «Чёрный вечер. Белый снег. Ветер, ветер! На ногах не стоит человек. Ветер, ветер – на всём божьем свете!»
     Культурное строительство. Духовный кризис. 
     А.А.Блок: «Жизнь изменилась (она изменилась, но она не новая, не нова), - вошь победила весь свет, это уже свершившееся дело, и всё теперь будет меняться только в другую сторону, а не в ту, которой жили мы, которую любили мы».

     Последние годы жизни. 
     А.А.Блок: «Двенадцать» - это то лучшее, что я написал. Потому что тогда я жил современностью». 
     Р.И.Иванов-Разумник: «Мы знаем теперь: не душа Блока изменилась – изменилась душа революции; ни от чего Блок не отрекался, но он задохнулся, когда исторический воздух, очищенный стихийным взрывом, снова отяжелел и сгустился».
     У каждого из вас на столе лежат буклеты со стихотворениями. Я прочту первое, которое называется «Вступление», а вы следите за текстом глазами. Вспомните, к какому циклу относится это стихотворение, и обратите внимание на его цветовую гамму.
                                                         Вступление.
 Отдых напрасен. Дорога крута.

                                          Вечер прекрасен. Стучу в ворота.
                                          Дольнему стуку чужда и строга,

                                          Ты рассыпаешь кругом жемчуга.
                                          Терем высок, и заря замерла.

                                          Красная тайна у входа легла.
                                          Кто поджигал на заре терема,

                                          Что воздвигала Царевна Сама?
                                          Каждый конек на узорной резьбе,

                                          Красное пламя бросает к Тебе.
                                          Купол стремится в лазурную высь.

                                          Синие окна румянцем зажглись.
                                          Все колокольные звоны гудят.

                                          Залит весной беззакатный наряд.
                                          Ты ли меня на закатах ждала?

                                          Терем зажгла? Ворота отперла?
Дольный (устар.) – далёкий, расположенный внизу.
	           Вопросы преподавателя
	Возможные   варианты    ответов студентов



	1. Итак, к какому циклу относится

          это стихотворение?

     2.  Кто является героиней этого
          стихотворения?
3. Почему она  появляется   только
          на закате и в вышине, находится
          в тереме? 

4. Как относится к ней лирический
          герой? 


	Это стихотворение – первое из цикла стихов о Прекрасной Даме, который поэт посвятил своей будущей жене Любовь Дмитриевне Менделеевой.

Прекрасная Дама.
Дама недоступна, мечты и грезы о ней, восхищение – недостижимый идеал Любви.

Он испытывает благоговейное преклонение и трепет.
Это молитвенно-возвышенное состояние души, ждущей откровения.
Перед нами возвышенный и таинственный мир юного Блока, который влюблен. Ему всего 17 лет.

	5. Ещё     раз     самостоятельно

прочитайте         стихотворение,

     обращая внимание на то,   какие

     цвета использовал поэт.

6. Какие   цветовые   эпитеты
     присутствуют в стихотворении? 

7. Какие цвета являются основными?
8. Какие ассоциации возникают у вас с восприятием красного цвета?


	Красная тайна, красное пламя, синие окна.

Красный и синий.

Красный – основной  цвет, пронизывающий весь цикл стихов «О прекрасной Даме». Красные зори, красное пламя лампад, красная тайна – это лишь немногие цветовые эпитеты, встречающиеся в стихотворениях.



     Преподаватель. Для того, чтобы более глубоко прочувствовать психологическое состояние поэта, который воссоздаёт образы с помощью цветовой палитры, обратимся за комментарием к нашему психологу. Какова же символика красного цвета? Вы внимательно слушаете комментарий и в карточках исследователя фиксируете информацию.
     Психолог. Символика цвета. У красного много оттенков, поэтому его значение разнообразно и противоречиво. Общая символика этого цвета связана с жизнью. Он ассоциировался с кровью и огнем, а значит, с узами родства и связью поколений, с силой, энергией, могуществом, богатством, радостью, красотой. А в религиозно-ритуальной литературе означал такие положительные качества, как «достойный», «почтенный» и даже «святой».

     Красный – цвет крови. «Красный» может означать вражду, месть, войну, связываться с агрессивностью, гневом (налитые кровью глаза). А может означать и любовь (волнение крови).
     Красный, как цвет активности и действия, служит символом силы и властности. Недаром цари, императоры, короли носили красную (пурпурную) одежду. Пурпурный  цвет – цвет всего  магического и потустороннего. Он совмещает в себе несовместимые по природе части спектра – синюю и красную. Этот цвет власти и величия.

     Психолог. Итак, что же может символизировать красный цвет?
     На доске выстраиваются смысловые группы цвета: КРАСНЫЙ

                Активность                                  Напряжение
                Страсть                                         Агрессия

                Любовь                                        Гнев

                                                                      Опасность

     Преподаватель. Таким образом, в стихотворении Александра Блока «Вступление», как и во всём цикле стихов о Прекрасной Даме красный цвет является цветом любви, величия, но таит в себе и опасность…

     Задание. Прислушайтесь к себе и запишите в своей карточке исследователя: с каким понятием для вас ассоциируется этот цвет сейчас, созвучно вашему настроению, состоянию.

     Преподаватель. Какой цвет ещё присутствует в стихотворении? Какие ассоциации возникают у вас с восприятием синего цвета?
     Что думают об этом психологи?
     Психолог. Символика цвета. Синий цвет символизирует духовность чистоту, возвышенность, холод, вечность, тайну. Он также показатель переменчивости настроения (как вода), спутник светлой грусти.

     Поклонение этому цвету уходит корнями в далекое прошлое. В христианской культуре синий ассоциируется с непостижными тайнами и вечной божественной истиной. Этот цвет присутствует на многих иконах.
     Синий цвет – цвет веры и преданности. Синий – это не только уверенность, это еще и нежность, тишина, покой. Он является символом спокойных вод, ровного темперамента, женственности.

     Психолог. Соберём вместе смысловую группу синего цвета.
     На доске: СИНИЙ
                Успокоение                               Духовность

                Мир                                            Мудрость

                Доверие                                      Вера

                Покой

     Преподаватель. В лирике Александра Блока синий цвет ассоциируется с небом и морем, поэтому совмещает в себе ощущение возбуждения и покоя: с одной стороны, ощущение зыбкости, атмосферы сна, нереальности с другой – мир, сдержанность скромность, спокойствие, вечность.
     Задание. Прислушайтесь к себе и запишите в своей карточке исследователя: с каким понятием для вас ассоциируется синий цвет в соответствии с вашим настроением, состоянием.
	           Вопросы преподавателя
	Возможные   варианты   ответов студентов



	1. В стихотворении присутствуют  и звуковые символы. Найдите их. Для чего их вводит автор?
2. Прислушайтесь к  себе:  в какие
     цвета   вы   бы   окрасили свои
     первые чувства? Почему?
	Колокольный звон, стук, ворота отперла.

Прекрасная Дама – источник света, идеал для лирического героя. Его жизнь только начинается, он полон предчувствием любви. И сосредоточен на главном: служении любви, ожидании преображения и перемен своего земного бытия. 




     Преподаватель. Как вы знаете, 17 января 1901 года Любовь Дмитриевна Менделеева позволила Блоку войти с ней в Казанский собор. И собор превратился в Храм служения Прекрасной Даме.

     Сейчас мы прослушаем  второе стихотворение «Я, отрок, зажигаю свечи…».

Подумайте, о чём это стихотворение.

 
    Я, отрок, зажигаю свечи…
 Я, отрок, зажигаю свечи,

                                               Огонь кадильный берегу.

                                               Она без мысли и без речи

                                               На том смеется берегу.
                                               Люблю вечернее моленье

                                               У белой церкви над рекой,

                                               Передзакатное селенье

                                               И сумрак мутно-голубой.
                                               Покорный ласковому взгляду,
                                               Любуясь тайной красоты,

                                               И за церковную ограду

                                               Бросаю белые цветы.

                                               Падет туманная завеса.

                                               Жених сойдет из алтаря.

                                               И от вершин зубчатых леса

                                               Забрезжит брачная заря.
Отрок (устар.) – мальчик-подросток.

Кадильный – прилаг. от слова «кадило» - металлический сосуд для курения ладаном при богослужении.
	           Вопросы преподавателя
	Возможные   варианты   ответов студентов



	     1.  Итак, о чём это стихотворение?
     2.  Как создаётся атмосфера этого 

          стихотворения? 

3. Изменилась ли цветовая гамма?
4. Какие   ассоциации   возникли  с 
     появлением новых цветов?


	О герое-отроке, который полностью отдаёт себя ожиданию момента великого таинства.
Атмосфера создаётся с помощью деталей: храм, свечи, кадильный огонь, вечернее моленье, белые цветы, алтарь.
Изменилась. Появились новые цвета: белый и голубой.
Звёздное, высокое, безграничное, чистое.



     Психолог. Ни один цвет не способен так влиять на настроение, как белый. Восторг, с которым облачаются в одежду белого цвета, сравним с приобщением к таинству.
     Символика цвета. Составьте, пожалуйста, ассоциативные цепочки с прилагательным «белый». (Белое платье невесты – белый лист – белые одежды – белое безмолвие – белые пятна истории – белые палаты).

     Восприятие этого цвета связано с двумя понятиями – «свет» и «начало».

     Белый цвет символизирует чистоту, невинность, добродетель, радость, добро, исцеление, победу над злыми духами.

     Он ассоциируется с небом, дневным светом, небесными светилами и водой, поэтому белый цвет во всех культурах связывается с божеством и духовностью, ясностью, мудростью, святостью. Белой была одежда жрецов. Белые животные и птицы у всех народов священны. В христианстве – белый голубь с оливковой веточкой, белые одежды ангелов, святых.
     Невеста идет под венец в белом платье. Символ чистоты и непорочности,  а также  символ перехода в новую жизнь, начало супружеской жизни.

     Однако белый цвет может получить и противоположное значение, так как он выражает и сияние снега, и холод льда.

     По своей природе «белый» как бы нейтрализует все остальные цвета и соотносится с пустотой, бестелесностью, ледяным безмолвием и, в конечном счете,  со смертью, вечностью.

     Мы вместе ищем и собираем смысловые определения белого цвета.
     На доске: БЕЛЫЙ

Начало                           Освобождение                          Ясность
Чистота                          Покой                                        Мудрость  

Целомудрие                   Холод                                        Духовность

Радость                         Пустота                                     Святость

     Задание. Прислушайтесь к себе и запишите в своей карточке исследователя: с каким понятием для вас ассоциируется этот цвет сейчас, в соответствии с вашим настроением, состоянием.
     Преподаватель. Мы многое узнали о символики красного, синего, белого цветов с помощью нашего психолога. Нам хотелось бы, чтобы вы поработали самостоятельно. Сейчас мы разделимся на творческие группы. Давайте придумаем группам название, используя цветовые эпитеты из стихотворений А.А.Блока. Группа 1 «Сине-розовый туман», группа 2 «Красная тайна», группа 3 «Синий плащ», группа 4 «Мутно-голубой сумрак», группа 5 «Белые цветы». Каждая из групп должна проанализировать значение голубого цвета и ответить на вопрос: «Что символизирует голубой цвет?». От группы выступает один человек. Я вам дам небольшую подсказку. (Смешивание красок).  

     Голубой = синий + белый. Добавляет духовность, высоту, холодность, отрешенность.

     В голубых одеждах изображали Деву Марию, этот цвет олицетворял единство Отца, Сына и Святого Духа.

     Прекрасная Дама представляет перед нами строгая, величавая. Такой изображена икона Божьей Матери.

     Вывод. Слились воедино молодость + действие + красота + величие + духовность + возвышение до святости. Таково восприятие первой любви лирическим героем.
     Преподаватель. Но жизнь идет – и миф рушится. И вот – новая встреча.
                                                            Кармен.
                                        Ты – как отзвук забытого гимна

                                        В моей черной и дикой судьбе.   

 О, Кармен, мне печально и дивно,

                                        Что приснился мне сон о тебе.
                                        Внешний трепет, и лепет, и шелест,

                                        Непробудные, дикие сны,

                                        И твоя одичалая прелесть – 

                                        Как гитара, как бубен весны!
                                        И проходишь ты в думах и грезах,
                                        Как царица блаженных времен,

                                        С головой, утопающей в розах,

                                        Погруженная в сказочный сон.
                                        Спишь, змеею склубясь прихотливой.

                                        Спишь в дурмане и видишь во сне

                                        Даль морскую, и берег счастливый,

                                        И мечту, недоступную мне.
                                        Видишь день беззакатный и жгучий

                                        И любимый, родимый свой край.

                                        Синий, синий, певучий, певучий,

                                        Неподвижно-блаженный, как рай.
                                        В том раю тишина бездыханна,

                                        Только в куще сплетенных ветвей

                                        Дивный голос твой, низкий и странный,

                                        Славит бурю цыганских страстей.
Куща – покров, шатёр.
	           Вопросы преподавателя
	Возможные   варианты   ответов студентов



	1. Какие звуки сопровождают эту
     встречу?      
2. Каковы  краски  этого  

     стихотворения? Почему? 
     3. Что можно сказать о чувствах лирического героя? Как они изменились по сравнению с первым стихотворением, которое мы читали?


	Бубен, гитара, шелест, низкий голос. 

Черный, красный, синий.
Это стихотворение посвящено Любови Александровне Дельмас. В стихотворении звучит «адская музыка влюблённости». Счастье и безысходность, любовь и страсть.


     Психолог. Черный – самый темный цвет и, по сути, является отрицанием цвета.
     В психике он ассоциируется с двумя основными понятиями – «конец» и «тьма».
     Ассоциативная цепочка: черная земля – черная мгла – черная бездна.
     Символика цвета. «Черное» ассоциируется с мраком землей, поэтому черный – эмблема скрытого, тайного, неизвестного, колдовства. Ночь роднит «черное» со сном.

     Черный символизирует также неуверенность и отстраненность от жизни.

     Черный цвет часто становится символом не столько смерти, сколько отрицания, протеста, оппозиции, со стремлением к конфликту и агрессии. Недаром черный цвет предпочитают агрессивные упрямцы, оппозиционеры, разбойники, анархисты (черносотенцы, чернорубашечники, пиратские флаги).

     На доске: ЧЕРНЫЙ

Тьма                                       Конец
Неизвестность                      Протест

Тайна                                     Агрессия

Страх                                     Разрушение

Смерть                                  Горе

     Преподаватель. Для Блока в данном контексте черно-красный цвет –  это болезненная испепеляющая страсть.
     Задание.  Прислушайтесь к себе и запишите в своей карточке исследователя: с каким понятием для вас ассоциируется этот цвет сейчас, в соответствии с вашим настроением, состоянием.
     Преподаватель. Итак, мы подходим к завершению нашего исследования. Обратимся к нашим карточкам.    Поделитесь с нами своим цветовым мироощущением 10 апреля 2007 года. Спасибо!
     Мы завершили изучение лирики А.А.Блока. Выполним небольшой тест.

     Самоконтроль выполнения задания.

     Домашнее задание: найти и проанализировать цветовые эпитеты в стихотворениях поэтов-акмеистов; выучить стихотворение  А.А.Ахматовой «Сероглазый король» наизусть.
     Заключительное слово преподавателя. Слово и цвет – это один с ключей к открытию и познанию мира, созданию внутренней гармонии. Лирика А.А.Блока, его цветомироощущение – это маленькая тайна, завесу над которой мы приоткрыли сегодня.
     Заключительное слово психолога. Я верю, что дух исследования проник к вам в душу. Может быть, вы увидели и услышали то, чего раньше не замечали. Желаю вам новых открытий, новых ощущений, новых эмоций и ярких-ярких жизненных красок!
                               Вступление.

              Отдых напрасен. Дорога крута.

              Вечер прекрасен. Стучу в ворота.

              Дольнему стуку чужда и строга,

              Ты рассыпаешь кругом жемчуга.

              Терем высок, и заря замерла.

              Красная тайна у входа легла.

              Кто поджигал на заре терема,

              Что воздвигала Царевна Сама?

              Каждый конек на узорной резьбе,

              Красное пламя бросает к Тебе.

              Купол стремится в лазурную высь.

              Синие окна румянцем зажглись.

              Все колокольные звоны гудят.

              Залит весной беззакатный наряд.

              Ты ли меня на закатах ждала?

              Терем зажгла? Ворота отперла?

Дольный (устар.) – далёкий, расположенный внизу.
Я, отрок, зажигаю свечи…

                    Я, отрок, зажигаю свечи,
                    Огонь кадильный берегу.

                    Она без мысли и без речи

                    На том смеется берегу.

                    Люблю вечернее моленье

                    У белой церкви над рекой,

                    Передзакатное селенье

                    И сумрак мутно-голубой.

                    Покорный ласковому взгляду,

                    Любуясь тайной красоты,

                    И за церковную ограду

                    Бросаю белые цветы.

                    Падет туманная завеса.

                    Жених сойдет из алтаря.

                    И от вершин зубчатых леса

                    Забрезжит брачная заря.

Отрок (устар.) – мальчик-подросток.

Кадильный – прилаг. от слова «кадило» - металлический сосуд для курения ладаном при богослужении.
                                                 Кармен.

                    Ты – как отзвук забытого гимна

                    В моей черной и дикой судьбе. 

                    О, Кармен, мне печально и дивно,

                    Что приснился мне сон о тебе.

                    Внешний трепет, и лепет, и шелест,

                    Непробудные, дикие сны,

                    И твоя одичалая прелесть – 

                    Как гитара, как бубен весны!

                    И проходишь ты в думах и грезах,

                    Как царица блаженных времен,

                    С головой, утопающей в розах,

                    Погруженная в сказочный сон.

                    Спишь, змеею склубясь прихотливой.

                    Спишь в дурмане и видишь во сне

                    Даль морскую, и берег счастливый,

                    И мечту, недоступную мне.

                    Видишь день беззакатный и жгучий

                    И любимый, родимый свой край.

                    Синий, синий, певучий, певучий,

                    Неподвижно-блаженный, как рай.

                    В том раю тишина бездыханна,

                    Только в куще сплетенных ветвей

                    Дивный голос твой, низкий и странный,

                    Славит бурю цыганских страстей.
Куща – покров, шатёр.
                               Карточка исследователя.
	1. Какого цвета ваше

настроение? Почему?
	2.  С каким понятием для вас ассоциируется красный цвет сейчас, созвучно вашему настроению, состоянию?
	3.  С каким понятием для вас

ассоциируется синий цвет сейчас, созвучно вашему настроению, состоянию?
	4.  С каким понятием для вас

ассоциируется белый  цвет сейчас, созвучно вашему настроению, состоянию?
	5.  С каким понятием для вас

ассоциируется чёрный  цвет сейчас, созвучно вашему настроению, состоянию?

	
	
	
	
	

	Изменилось ли ваше мироцветоощущение в конце урока? Почему?


	


ТЕСТ.   Символизм. Творчество Александра Александровича Блока.
ЗАДАНИЕ 1. ВЫБРАТЬ НОМЕР ПРАВИЛЬНОГО ОТВЕТА.
АЛЕКСАНДР БЛОК ПОСВЯТИЛ «СТИХИ О ПРЕКРАСНОЙ ДАМЕ»:
                              1. Лилии Брик

                              2. Любовь Дельмас

                              3. Любовь Менделеевой

                              4. Вере Комиссаржевской

         ОТВЕТ: __.

ЗАДАНИЕ 2. ВЫБРАТЬ НОМЕР ПРАВИЛЬНОГО ОТВЕТА.
ЦВЕТА, СИМВОЛИЗИРУЮЩИЕ БОРЬБУ ДВУХ НАЧАЛ В ПОЭМЕ

«ДВЕНАДЦАТЬ»:
               1. чёрный и белый
               2. красный и чёрный
                 3. белый и синий
                 4. голубой и зелёный

         ОТВЕТ: __.

ЗАДАНИЕ 3. ИСКЛЮЧИТЬ НОМЕР НЕПРАВИЛЬНОГО ОТВЕТА.

Поэты-символисты:

                 1. Андрей Белый
                 2. Александр Блок
                 3. Анна Ахматова
                 4. Константин Бальмонт
         ОТВЕТ: __.

ЗАДАНИЕ 4. УСТАНОВИТЬ СООТВЕТСТВИЕ.

ЛИТЕРАТУРНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ               ХАРАКТЕРИСТИКА
             1. символизм                          А. «Ясность, утверждение реальной жизни»
             2. акмеизм                               Б. «Поэзия намёков» 

             3. футуризм                            В. «Словотворчество и словоновшество»
                                                              Г. «Предельный натурализм»
         ОТВЕТ: 1__, 2__, 3__.
ЗАДАНИЕ 5. ДОПОЛНИТЬ.
                       Покорный ласковому взгляду,

                    Любуясь _______  красоты,

                    И за церковную ограду

                    Бросаю _______  цветы.

                                        РАЗДАТОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ.


                                          Психологическое восприятие цветовых 
                                 образов в лирике Александра Блока

                                           Каждый день сознательной жизни окрашен моей 
                                           собственной краской   

                                                                      А.А.Блок.
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